

GACETA DE MAJORCA

Mañana: ALGUNOS IDEAS SOCIALES

Del eminente jesuita P. Lehmkuhl

Explicación útil

Si la modestia nos permitiera parangonar nuestra humilde GACETA DE MAJORCA con el renombrado periódico «La Croix», diríamos que el artículo que vamos a traducir está hecho expresamente para nosotros; y, por responder de un modo a la situación que alguien se empeña en crearlos, le damos este sitio, queriendo indicar con ello que refleja en parte nuestro pensamiento.

Parécenos útil abordar neta y lealmente, ante los lectores de estas páginas que quisieren darse cuenta exacta del movimiento de ideas y de nuestras razones de obrar, una cuestión que no deja de ser delicada.

De tiempo en tiempo, recibimos alguna carta o alguna invitación que se nos reprocha ser socialistas. Por qué? Porque, siguiendo el ejemplo del divino Maestro, peratrados de misericordia por la muchedumbre desgraciada, conmovidos, como León XIII, ante el espectáculo de miserias inmerecidas, aplaudimos ciertos progresos y pedimos ciertas leyes o ciertas organizaciones protectoras reclamadas por la justicia.

El cardenal Mercier ha enviado, pocos días hace, mil francos a los cargadores cristianos del puerto de Anvers, declarados en huelga porque los empresarios les dan un jornal notablemente inferior al que se gana en los demás puertos. Se le ha tratado también ciertamente de socialista. Nosotros nos complacemos en ir con semejante compañía.

Por el contrario, con bastante frecuencia recibimos comunicaciones escritas u orales de personas que nos reprochan no ser bastante sociales. ¿Por qué? Porque siempre hemos rehusado afiliarnos estrictamente a una escuela particular y no queremos aceptar una declaración cualquiera porque lleva esta ó aquella firma.

Lo que nos sucede es que siempre somos ó el socialista ó el reaccionario de alguien.

De hecho, en este terreno se produce para nosotros el mismo fenómeno que en el terreno político.

En política tenemos descontentos: lo sabemos con certeza. Las maledicencias de que se nos hace objeto desde la derecha y desde la izquierda no nosson desconocidas, si bien tenemos por principio no responder a ellas, ni demostrar que las conocemos, deseados de evitar toda polémica con aquellos con quienes debemos marchar unidos a la batalla.

Colocados bajo el punto de vista social, como bajo el punto de vista político, sobre el terreno del Evangelio, y de las decisiones y direcciones de la Iglesia, alargamos gustosos la mano a todos los que no se avergüenzan de titularse católicos. Pero no consentimos en salir del principio católico, que es el nuestro, no lo subordinamos a nada y a él subordinamos todo lo demás.

Puesto este principio fundamental; «La Croix» ha querido siempre, dígaslo que se quiera, ocuparse en la cuestión social. Quince años hace, en sus congresos anuales, trázábanse ya programas sociales que, á veces, podían hasta parecer atrevidos. Y la Maison de la Bonne Presse ha favorecido siempre las obras sociales prácticas. Aquí es donde se editaron los manuales del canónigo Dehon, de Mr. Luis Durand y de Mr. Gailhard-Bancel.

No ha dependido de esta casa que el movimiento de creación de las obras sociales prácticas tomase, desde largo tiempo hace, el impulso que todo el mundo desea unánimemente hoy.

Durante dos ó tres años, las cuestiones sociales fueron tratadas por el articulista, en forma de crónica social, una vez cada semana.

Después, siguiendo deseos que nos manifestaron, rompióse el molde hebdomadario, y desde entonces, varios redactores han seguido, atentamente, todo el movimiento social, esforzándose en no dejar pasar nada importante sin dar de ello cuenta, día á día.

Nos aplicamos en particular á favorecer cuanto no sea posible el trabajo tan inteligente como laborioso de la Acción Populaire de Reims, no dejando ninguno de sus numerosos folletos sin dar de él un detenido resumen.

Acusar á «La Croix» de no ser social es una injusticia, como lo es también tratarla de socialista.

Así, en realidad se nos acusa en ciertos medios no tanto de no ocuparnos en cuestiones sociales, como

mo de no aceptar un método, una autoridad, una fraseología

Nosotros queremos ser en todo verdaderos, claros y no nos complacemos en las grandes frases sobre la democracia. Estos tienen, en efecto, la gran dificultad de dejar con demasiada frecuencia, indeterminado el sentido de esta palabra que designa ya un método de acción, ya un sistema político, ya un principio social.

Nosotros preferimos huir de toda ambigüedad y llamar siempre cada cosa por su nombre. (1)

Nosotros seguimos con atención continua los proyectos de ley y los trabajos que los preparan, no tamiendo ser, por ejemplo, de los pocos oyentes que han seguido en el Musée social las interesantes discusiones sobre el contrato colectivo del trabajo que reunían en la última temporada á una élite de pensadores de todas las escuelas.

Nosotros nos declaramos en favor de todo lo que sea mejoramiento social, pero creemos necesario conducir de frente el estudio económico y el estudio social, propiamente dicho, para contenerse siempre dentro de los límites de lo factible.

Nosotros deseamos que la ley asegure la protección á los débiles; pero los abusos gubernamentales han sido demasiado odiosos para que no temamos que se atente, sin necesidad, á la libertad.

Nosotros deseamos una ley de retiros obreros. La sabia previsión y generosa participación de Mr. Paul Feron-Vrau nos han permitido realizar dichos retiros prácticamente en nuestra casa, lo que demuestra mejor que muchas declamaciones cuan favorables «La Croix» á esta idea.

Tanto como cualquiera fomentamos las cajas rurales, las cajas obreras, los sindicatos libres, las diversas mutualidades, pero sabemos por experiencia que es difícil mantener las obras en la independencia deseable.

Nosotros apreciamos mucho las ventajas de las cooperativas, pero la experiencia nos ha demostrado sus dificultades. La Maison de la Bonne Presse tiene sus cooperativas de consumo, y las creemos muy provechosas con tal que estén bien administradas.

Es inútil recordar que recomendamos en todas las ocasiones las habitaciones obreras sanas y baratas y los jardines obreros.

Pero tenemos la convicción de que se exajera mucho la importancia religiosa de este trabajo. Que se dedique uno á él por justicia, por caridad, por abnegación, es perfecto y no puede menos de aplaudirse. Que el sacerdote encuentra en él un medio de acercarse al pueblo y de atraérselo, es cierto; pero es indispensable recordar que la obra de conversión es ante todo, una obra sobrenatural y que ninguna acción social puede dispensar de ella obra sobrenatural propiamente dicha, la cual es esencialmente la misión principal é insustituible del sacerdote.

Así es que, en todo tratamos de precisar el verdadero fin que debe alcanzarse y la verdadera importancia de los medios. Y creemos que, con el tiempo, todos los espíritus sensatos llegarán á dar la razón á los que obran con serenidad en vez de proceder por preocupación.

Puerto que hemos abordado libremente estas cuestiones, hemos de añadir una observación de la más alta importancia.

Unidos al Papa y siguiendo sus observaciones en el terreno social, como en los demás,—este es el principio mismo de La Croix—no podemos imitar á los que buscan el medio de colocar á grupos de católicos en una actitud en que declarando hacer obra cristiana popular, afirman no estar obligados á las reglas puestas por el Papa para la Acción Popular Cristiana.

El Mito propio de Pio X., lo mismo que las encíclicas de León XIII, de las cuales fué aquel extractado, es nuestra línea de conducta altamente proclamada. Otros se sustraen á él. Nosotros no lo aceptamos. Esta es una deferencia esencial.

Para precisar, el Mito propio de Pio X., después de haber recordado cuales son, tanto para los patronos como para los obreros, las obligaciones de justicia y de caridad que les incumben, añade que la democracia cristiana debe depender de la autoridad eclesiástica—que deben hacerse toda clase de sacrificios para que reine la caridad y la concordia—que no debe emplearse un lenguaje que inspire

al pueblo aversión á las clases superiores de la sociedad—y que la existencia de las clases es conforme al orden establecido por Dios.

Queriendo ser dóciles al Papa, no de palabra sino de hecho, respetando y observando estos principios nos esforzaremos siempre en promover el progreso social al que somos por otra parte absolutamente favorables.

Es el Evangelio mismo que nos enseña á amar á los humildes y á enseñarles sus deberes á los ricos.

Es con gran complacencia que favorecemos una sabia legislación social, tanto más oportuna en nuestra época, cuanto que el sufragio universal ha dado al pueblo el derecho de elegir sus mandatarios, y por consiguiente de imponerles la protección de sus intereses.

Con todo nuestro celo continuaremos recogiendo y proponiendo todas las ideas prácticas de obras sociales.

Creemos que, sin intentar una transformación fundamental del régimen social actual, puede este mejorarse sensiblemente, y que, sobre todo, por una organización profesional seria, podría conseguirse que patronos y obreros evitasen la mayor parte de conflictos agudos, mejorara la suerte de los trabajadores menos bien protegidos sin destruir la industria, y resolver prácticamente—en la medida permitida á la naturaleza humana—la mayor parte de problemas.

Suplicamos á todos los que nos tratan de socialistas que comprendan que es justo, prudente, evangélico, ocuparse así del pueblo é inducirle á que el mismo se cuide de sus propios intereses.

Pero que se nos permita, por otra parte, continuar huyendo de inútiles fraseologías.

Nuestra convicción es que la educación del pueblo se hace poco á poco y que en su conjunto este tendrá bastante buen sentido para llegar á comprender que sus verdaderos amigos son, no los que le sirven palabras y frases, sino los que persiguen sin cerrar en su favor los progresos legítimos y posibles.

FRANC.

LOS MORALES DE HOY DIA

V Ineficacia del solidarismo

Concedido que el solidarismo es una eficaz exhortación al bien; sostenemos que es insuficiente para crear una obligación.

1.º Es verdad que nosotros gozamos de los beneficios preparados por los trabajos de nuestros mayores. ¿Derivase, empero, que estos tengan derechos reales sobre nosotros, si, como es evidente, es para ellos mismos y no para nosotros que ellos trabajaron? Ciertamente, no. De los servicios que nos ha prestado la sociedad, no es lógico deducir los servicios que nosotros debemos prestarle á ella. Esto es saltar sin transición, de la solidaridad natural á la solidaridad voluntaria. Lejos de producirse y superarse mutuamente ambas formas de solidaridad, son no sólo diversas sino que también se hallan á menudo en conflicto entre sí. El capital y el trabajo tienen intereses solidarios; si el capital gana mucho podrá emplear más obreros y pagarlos mejor; si, por el contrario, el capitalista puede emplear menor número de obreros y pagarles peor, para realizar para sí un negocio más redondo. Dos forzados que arrastran una misma carreta son solidarios, y sin embargo puede no nacer ninguna simpatía mutua: igual puede decirse de dos naufragos asidos á un mismo madero: son evidentemente solidarios y sin embargo puede establecerse entre ambos una lucha á muerte.

Cada cual puede aplicar la solidaridad de dos modos opuestos, siempre con igual lógica, ya disputando á su compañero de naufragio la tabla de salvación para asegurarse egoístamente; ya cediéndola generosamente al otro, con riesgo de la vida propia. Se ha comprobado hasta una curiosa solidaridad entre nosotros y las ratas: estas nos traen muchas veces la peste; ¿será que tal solidaridad nos las hace más simpáticas?

Nos sentimos tan poco ligados por ciertas importunas solidaridades, que, por todos los medios posibles, tratamos de librarnos de ellas. Si nuestros mayores, trabajando para sí, han, por contragolpe, trabajado también para nosotros, no hemos sido nosotros quienes se lo hemos pedido; lo hicieron sin que nosotros lo supiésemos, y nosotros nada les debemos. Si á nosotros nos place convertir aquella solidaridad natural en solidaridad voluntaria, dueños somos de hacerlo; pero nada puede á ello obligarnos. No hubo contrato.

2.º ¿Hay al menos un cuasi-contrato? Bourgeois así lo afirma: «Siempre que que la necesidad de las cosas ponga á los hombres en relación, sin que su voluntad haya podido precedentemente discutir las condiciones del convenio, la ley que fijará entre ellos estas condiciones no deberá ser sino una interpretación y una representación del convenio que debería haberse establecido anticipadamente entre ellos, si hubiesen podido ser igual y libremente consultados. El cuasi-contrato no es más que el contrato unido á una aceptación retroactiva.» Esta definición del cuasi contrato

es una charlatanería y una confusión de ideas, y no puede ser más antijurídica. ¿A quién se le ha ocurrido nunca decir á otro: «Estas condiciones las habrías seguramente aceptado, si hubieses sido consultado: luego es lo mismo que si las hubieses aceptado, y vienes obligado á cumplirlas.» Sería una galana pretensión imponernos un contrato sólo por suponer que lo habríamos aceptado, y declararnos deudores por el único hecho de nuestra venida al mundo, siendo así que nosotros ni siquiera hemos solicitado nacer!

3.º Además, esta deuda puesta que deuda quiere llamársela, para con quién nos liga? ¿Quiénes son nuestros acreedores? ¿A quién devolveremos el equivalente de lo que hemos recibido?—A nosotros mayores? pero ellos ya no existen.—A las generaciones futuras? —pero estas no existen aun.—A todos los hombres sin distinción?—pero esta obligación es demasiado vaga. Una deuda es siempre algo bien definido, de parte del acreedor, como de parte del medio de pagarle. En este caso, yo no sé ni á quien, ni de que modo pagar mi deuda.

Sully Prudhomme ha expresado muy bien, en pocos versos la independencia de los hombres, y concluye con estas palabras: Yo he conocido la felicidad, y sé que el mundo en que vivimos, nadie puede gloriarse de poderse pasar sin los demás hombres: y, desde entonces, les amo á todos.» Pensamiento justo; con el nos hallamos en plena moral cristiana, y de ningún modo en la moral solidarista. El poeta no habla ni de contrato, ni de deuda; hace intervenir simplemente la caridad, principio superior, único que permite pasar de la solidaridad natural á la solidaridad voluntaria.

4.º Además, debería ante todo establecerse que la vida es realmente un beneficio. Pues muchos hombres, ante la suerte que les ha tocado, no se encuentran tan plenamente satisfechos, que se crean obligados á agradecer su vida á los antepasados y á sacrificarse por sus descendientes. Si nuestra vida, á la cual se quiere negar la inmortalidad, no merece en sí que nos preocupemos tanto de ella para hacerla feliz, ¿igual valdrá á nuestros ojos la vida igualmente fragil de los que nos sucederán? ¿á título de qué, esos afortunados del porvenir, exigirán el sacrificio de la humanidad presente?

5.º A estos vicios fundamentales del solidarismo, como fundamento de la moral, hay que añadir muchos otros, que mencionaremos brevemente.

Ante todo, nada nos dice á no ser de las relaciones del individuo con el conjunto del cuerpo social: nada nos enseña, ni nada nos manda sobre las relaciones de individuo á individuo? ¿En nombre de que principio impedirá que un empresario poco escrupuloso abuse del contrato de trabajo, aprovechándose de la debilidad y de las necesidades de sus dependientes?

Tomado á la letra el solidarismo no puede imponer más que un don parcial de nuestro ser: las donaciones plenas, absolutas, aquellas por las que un hombre se inmola por sus hermanos, es incapaz de hacerlas comprender, y menos de inspirarlas.

El solidarismo no producirá nunca ni un santo, ni un héroe. Y sin embargo, en la vida de los pueblos, y en la de los individuos, hay muchas circunstancias que exigen, por decirlo así, el heroísmo y la santidad. En último resultado, el solidarismo, obligando á establecer una igualdad entre los beneficios recibidos y los servicios prestados, excluye á los débiles, á los infelices, á los culpables, á todos los desheredados de la fortuna y de la civilización. ¿Cuán evidente resulta pues la superioridad del cristianismo sobre el solidarismo!

El cristianismo es más tierno y más obligatorio que el solidarismo. Es más tierno porque en vez de invitarnos á satisfacer á los acreedores, nos invita á amar á los hermanos. Es más obligatorio, porque en lugar de hablarnos en nombre de un derecho humano, mal fundado en sí mismo, nos habla en nombre de un derecho divino, seguro de la fuerza de sus preceptos, paciente en su expectación, imprescindible en su realización. A lo más, el solidarismo puede llegar á hacer del deber social un imperativo legal, desprovisto de una sanción más allá de esta vida. El cristianismo, en cambio, promete y asegura á todos los que trabajan por el progreso social, el gozo íntimo y la mística complacencia de ser colaboradores de la preparación del reino de Dios.

Conclusión

Al terminar este estudio sobre las morales de hoy día, no podemos desprendernos de un sentimiento de legítimo orgullo. Ved á que se reducen todas esas tentativas de una moral sin religión, sin metafísica, es decir sin Dios! Queriendo prescindir de Dios; Dios les sale al encuentro por todas partes: todo lo que se inventa, ó supone á Dios como base, ó se desvanece como palabras sin sentido. Esta impotencia la sienten en el fondo del alma cuantos saben reflexionar: mientras triunfan estrepitosamente en el mundo de los policistas, los verdaderos doctores del espíritu nuevo estarían todos dispuestos á suscribir, si no les faltase valor, esta confesión de Mr. Deherme: «Sin Dios, no hemos podido aun concebir una moral eficaz. Todo lo que hasta ahora se nos ha presentado como moral independiente, científica, racional ó positiva, no es más que una parodia, una mala copia de la moral religiosa.»

Almacén y Despacho DE VINOS LEGÍTIMOS Rancios, rancietes, tintos y rosados y demás clases. Santo Cristo, 4 (No dejéis de probarlos)

Almacenes Montaner

PANERIA Y PASTRERIA NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO Camisería Confección de blanco Sastería especial para señores Sacerdotes Gran baratura por final de temporada Todas las existencias se liquidan á precios SIN COMPETENCIA.

Estatuaria Religiosa Orfebrería Religiosa único representante en Mallorca de la casa Vayreda Basols y C.ª de Olot. Servicio de Mesa en Plata Meneses Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Los solidarios

(De nuestro corresponsal)

Terminado el periodo que podríamos llamar de descanso, por el que suele pasar todos los años la vida política, durante las imperiosas vacaciones del estío, por ausencia de los principales actores de la misma; de regreso la mayoría de estos á nuestra ciudad, nan comenzado ya los preparativos para las próximas campañas de propaganda y parlamentarias.

La primera reunión celebrada por los diputados y senadores afectos á la Solidaridad, despertó bastante interés en el público por que en ella debía tratarse del proyectado viaje de propaganda á la Coruña y haber corrido la voz de que la mayoría de los diputados solidarios no sentían entusiasmo alguno por el viaje, por abrigar muchas dudas acerca de los resultados del mismo.

Por otra parte aumentaba la curiosidad del público el conocerse el decidido empeño que el señor Salmerón había demostrado en realizarlo.

Verificóse la reunión y el deseo de complacer al anciano republico se impuso á toda otra consideración, en términos que por unanimidad se acordó que le acompañasen á la Coruña un representante de cada una de las fracciones que integran Solidaridad.

Se tiene como probable que tomarán parte de la expedición, por los regionalistas, el señor Ventosa y Calve; por el «Centre Nacionalista Catalá», el señor Rodés; el señor Miró, por los republicanos de la Unión y por los federales el señor Vallés y Ribot.

Los tradicionalistas no han designado representante, por suponer que tomará parte en el mitin de la Coruña el elocuente orador de su partido, señor Vazquez Mella.

Los diputados catalanes saldrán deesta el día cuatro del mes próximo, reuniéndose el cinco, en Valladolid, con el señor Salmerón, desde donde continuarán el viaje juntos.

Bajo la presidencia del señor Rusiñol, vienen celebrándose en la Lliga Regionalista varias reuniones á las que asisten los diputados y senadores, socios de aquella entidad, con objeto de cambiar impresiones acerca del proyecto de Administración local, estudiar las enmiendas que al mismo deben presentarse y designar á los encargados de apoyarlos. También se ocupan en el estudio de los demás asuntos que han de ser objeto de la próxima campaña parlamentaria.

DIEGO PRIU.

Barcelona 28 Septiembre.

LOS QUE LUCHAN

FRANCISCO ARGUINBAU

Se produjo en la estación gran revuelo, golpearon sacamente, las puertas, lanzó la locomotora su grito de libertad, y, mientras el convoy movía sus anillos de serpiente de hierro, saltó á su departamento con agilidad juvenil mi amigo Arguinbau. ¡Hasta Madrid! me dijo, reflejando en su cara la alegría del luchador que cree próxima la victoria.

Arguinbau es el tipo clásico del viejo marino balear. Su posición y su carrera le brindaron un vivir tranquilo, no alejándose de la costa, pero su ansia de lucha le llevó á explorar las costas del Sahara.

Revolvió Roma con Santiago, le fletó otro mallorquín de cepa, Bernat de Cete, el vapor pesquero «Violeta», y el Ministerio de Estado le subvencionó con 15.000 pesetas para su viaje de estudio.

Arguinbau recorrió la costa de Cabo Blanco, estudió los bancos de langosta, realizó pescas de altura, levantó planos y cartas, observó las costumbres de los naturales, escribió una memoria, y una importante compañía de colonización pondrá á su servicio tres vapores viveros de 700 á 800 toneladas del tipo del «Isleño» que po-

drán trasportar desde Cabo Blanco (Sahara) á Europa 60 mil kilos de pescado vivo, en cada expedición, que realizarán en 35 días, viaje redondo. Para la pesca dispondrá de 16 faluchos costaneros.

Se levantarán faros y harán trabajos de vallamiento en la costa; se establecerá una factoría que se entregará con los moros que se dedican al pastoreo y á las faenas agrícolas y sus tráficos, y creará, como derivación de la pesca, tres industrias: la de conservas para el pescado muerto, la de cola y aceites, y la de guano, que vendrá á robustecer los ingresos del vasto negocio que Francisco Arguinbau calcula en 10.000 pesetas diarias después de cubrir los gastos.

Son los del simpático marino sueños color de rosa?

Una compañía de colonización que conoce el paño los acoge á libre plática y arriesga un importante capital, mientras continúan en Mallorca sin movilizar cuantiosos stoks que producen un tanto por ciento irrosorio.

«Nadie es profeta en su tierra» debe ser viejo proverbio balear.

PEDRO RECIO.

El cuarto de hora

Los collieros chinos Las palabras «colilla» y «colillero», más afortunadas que sus equivalentes franceses mégot y mégotier, ocupan el correspondiente sitio en el diccionario de la Academia Española. Uno y otro vocablo se refieren á una industria ya universal ó poco menos. En la China, por ejemplo, se recogen las colillas como en Europa, y al decir de la Reuss Mame, los collieros de Pekín son mucho más afortunados que sus cofrades de las grandes urbes europeas. En el Celeste Imperio no se fuman cigarrillos ni cigarrillos, sino la pipa tan solo, pero una pipa nada semejante á la pipa corta de cerezo ó de esputa, llamada brûlot por los franceses, y que tampoco tiene nada que ver con las pipillas largas y delgadas de los árabes y los turcos. Dicha pipa es de dos clases. Una de ellas, la pipa de agua, se compone de un ancho recipiente de metal para el lavado del humo y de un hornillo donde se quema el tabaco picado en tenues filamentos. La otra es una pipa sencilla, en la que se introducen, no ya filamentos, sino hojas arrolladas como gruesos cigarrillos. Los chinos sean ya economistas y sustituyen raramente sus utensilios de fumar, las pipas de esta clase saturan de nicotina, y las colillas que se extraen de ellas, están de tal modo impregnadas, banadas y maceradas de dicho líquido, que no hay más que picarlas en hebras para que los fumadores de la otra clase de pipas se las disputen como suculento regalo. Lejos de ser dicho tabaco, como es en Europa, el peor de los peores que fuma el misero indigente en la China es un artículo de lujo buscado y pagado á precio de oro. Así, los collieros viven en dicho país con más holgura que sus cofrades de nuestras grandes ciudades; no se limita su jornal á un par de pesetas, pues ganan hasta seis por lo común, y pueden elegir sus parroquias entre una numerosa clientela que les colma de miramientos y atenciones.

El caricaturista y el general

Mr. Leslie Ward, que firma sus trabajos con el pseudónimo de Spy, es un caricaturista muy conocido en el extranjero y que ha despertado muchas veces la indignación de las víctimas que han caído bajo su lápiz. Pero de todas las protestas ninguna ha sido tan «expresiva» como la de cierto general, ridiculizado, acaso de un modo excesivo, por Mr. Ward. Un amigo oñcioso enseñó la caricatura al general en ocasión de hallarse éste vestido de gran uniforme para asistir á una recepción, y cuál no sería la impresión que le causó que, olvidándose de la recepción y de sus deberes para con el rey, saltó á un coche de punto, penetró como un torbellino en el estudio de Ward y la emprendió á sablazos con el atrevido caricaturista. Pero de improviso, lo cómico que en el fondo resultaba la situación, impresión á caricaturista y caricaturizado, y en lugar de terminarse trágicamente la escena, acabó lanzando ambos grandes carcajadas y quedando como buenos amigos.

Acción católica en Francia

La Croix de París, comentando el discurso pronunciado en Saint Nazaire por M. Briand, dice que las afirmaciones de éste no convencerán á nadie; pues tan sólo con medidas de justicia, de progreso y de preservación social hubiera podido conjurarse el movimiento socialista que se avencina en Francia, y el Gabinete Clemenceau no ha hecho nada en este sentido, durante los dos años que lleva ejerciendo el Gobierno. L'Univers insiste en la necesi-

dad de procurar el desenvolviento de las obras sociales, y especialmente de las Asociaciones profesionales. «Se aproximan—dice—violentas y trágicas complicaciones. Debem s, por lo tanto, mejorar en lo posible las Asociaciones existentes, y establecer otras nuevas que, después de servirnos de abrigo en los días tempestuosos que se anuncian, sean puntos de apoyo que nos permitan reconstruir el edificio social.»

La boda de Luisa de Sajonia

«Interview», con la novia
Los telegramas de Londres dan pormenores de la boda de Luisa de Sajonia con el pianista florentino Torelli.

«¿Qué causas han determinado este matrimonio?—preguntó Le Queux á la Condesa de Montignoso.
—Os las manifestaré—contestó ésta.—Había oído yo celebrar los talentos de Torelli como pianista, y le invité á que fuese á la villa de Montanto á ejecutar algunas composiciones. Desde que nos vimos se estableció entre nosotros mutuo afecto, y muy pronto decidí casarme con el artista, aun sabiendo que al hacerlo perdería la mayor parte de mis bienes.

Piensa el público—prosiguió la Condesa—que recibo 62.500 francos para la educación de Mónica. Esa es una graciosa invención. Se me concedieron 308 francos al mes, porque no quise aceptar un aya que la Corte del Rey envió. Este desea tener á Mónica á su lado, según decía; pero ese era un pretexto para soliviantar al pueblo sajón contra mí, á ese pueblo que me llama familiarmente Luisa. Pero, basta ya—exclamó la Condesa, y se detuvo bruscamente.—El pasado ya se ha desvanecido, y se me presenta un dichoso porvenir—agregó luego.—Ahora voy á ser la señora de Torelli.»

Según parece, el nuevo matrimonio piensa establecerse en Inglaterra.

Efecto de la boda en Dresde
Dicen de Berlín que las noticias del casamiento de Luisa de Sajonia con el músico Torelli han causado gran sensación en toda Alemania.

Según dicen de Dresde, dicho matrimonio rompe por completo los lazos que todavía unían á Luisa de Sajonia con la Corte del que fuera su marido.

En breve se reunirá el Consejo de ministros de Sajonia, bajo la presidencia del Rey.

Se tratará en él del destino de la Princesa Mónica, hija del Rey y de Luisa de Sajonia.

Aquel quiere que dicha niña sea conducida á su Corte, y educada bajo su vigilancia.

Por correo

La inundación de Málaga

Madrid 28
Málaga.—El señor Andrade, al regresar de su excursión en automóvil por las obras del ferrocarril de Málaga á Torre del Mar, cumplimentó al obispo y le ofreció hacer todo lo posible para que las iglesias queden expeditas hoy mismo, á fin de que pueda reanudar el ejercicio del culto.

Al Director del Instituto le ha autorizado para que proceda inmediatamente á la reconstrucción del acueducto de San Telmo, puesto que escasea el agua potable.

Los ingenieros reconocieron toda la tarde los desperfectos de los muros del río y otros daños para que el señor Andrade, que regresará hoy á Madrid, pueda dar cuenta al Gobierno de un informe completo de las reparaciones necesarias.

Anoche comenzó á llover nuevamente y la alarma cundió entre el vecindario que teme, y no sin razón, que la inundación se reproduzca. Ante esta sospecha muchos comerciantes han depositado en la planta baja de la Aduana sus artículos de mas valor.

Ya va conociéndose la cuantía de las pérdidas causadas por la inundación.

En Almería han sido encontrados tres cadáveres. Ha quedado destruido el balneario del Mio. El hijo del dueño, que fué arrastrado por la corriente, no ha aparecido aun. Un tren de mercancías, que había quedado apisionado dentro de un túnel próximo á la estación de Antequera, ha sido extraído después de grandes esfuerzos, pues era enorme la cantidad de escombros, que por los derrumbamientos, cerraban las bocas del túnel.

La guardia civil de Benamocarra ha encontrado en las inmediaciones de Benamargosa tres cadáveres y en el término de Riogordo cinco mas.

En Cutar se han derrumbado varias casas, quedando muertos bajo sus escombros una joven y un niño de ocho meses. En todos los pueblos hay un pánico enorme. El propietario de los baños del Nilo ha enloquecido al enterarse de la muerte de su hijo.

La mar empieza á arrojar cadáveres á la playa, en las inmediaciones de Torre del Mar.

Los daños en la Unión Mercantil ascienden á unas 50.000 pesetas y á 25 mil los sufridos por la Redacción de El Popular.

Las ediciones extraordinarias de los diarios malagueños son arrebatadas por el público.

Lucen pequeños farolillos de gas por todo alumbrado.

Los señores Andrade y Alvarez Vetz repartieron cuanto llevaban suyo. El general Del Rio ofreció 4.000 pesetas en nombre del Rey.

Lo de Marruecos

Paris 23
Londres.—Comunican al Daily Mail desde Rabat con fecha 25 del corriente que su corresponsal ha recibido encargo del Sultán Abd-el-Aziz de hacer la declaración siguiente:

«Nuestro feliz viaje, desde Fez á Rabat, nos demuestra la deferencia que nos tributa el pueblo.

Todos los jefes de tribu vinieron á saludarme y ofrecerme su apoyo. Si yo hubiera querido, habría efectuado mi entrada en Rabat á la cabeza de algunos miles de súbditos.

Entre los que me habrían seguido figuran los zimurs, los cuales, por ejemplo, están dispuestos á enviarme veinte mil hombres para apoyarme, cuando yo lo pida.

Mas, no tengo necesidad inmediata de sus servicios.

En la actualidad continuaré en Rabat y he enviado cartas á todos los jefes de tribus invitándoles á la reunión de un gran Consejo. Por este medio

conoceré cuáles son mis enemigos y los enemigos del país y podré fijarme una línea de conducta para lo sucesivo.

Entre tanto he ordenado á los chañias que se abstengan de nuevas hostilidades contra los franceses, y han prometido obedecerme.

Confió, con la ayuda de Dios, lograr el restablecimiento de la paz en este país agitado.

Estoy convencido de que gran número de jefes de las kabilas del Sud volverán á mi obediencia.

Comunican al Echo de Paris desde Berlín que una personalidad francesa ha manifestado al Berliner Tageblatt que parece que Francia tiene la intención de pedir al Sultán de Marruecos una faja de territorio al lado de la frontera de Argelia como compensación á los gastos de la expedición á Casa-Blanca y como un adelanto para los socorros metálicos que se facilitarán á Abd-el-Aziz, y que así quedarán suficientemente garantizados.

Dicen tambien desde Berlín al mismo periódico que allí no sorprendería que muy en breve los asuntos de Marruecos tomaran un nuevo sesgo muy favorable á los franceses.

de Vivot Sa Coma, en donde almorzarán, dirigiéndose después á Sóller, comiendo en la fonda la Marina.

Ayer, domingo el Ilmo. señor Cardona se trasladó por la mañana al convento de las Religiosas de los Sagrados Corazones, de Son Español, en donde pronunció una elocuente plática durante la misa de comunión.

El Ilmo. Cabildo de esta Diócesis delegó á dos de sus miembros para que con traje capitular asistieran á dicho acto.

En el oratorio provisional, hizo el Obispo de Sión, después de la reserva de S. D. M. otra plática á cuyo acto asistieron las distinguidas familias de las alumnas que allí se educan.

El señor Obispo de Sión, con la elocuencia que le caracteriza, se ocupó en su plática de la educación religiosa, haciendo notar los grandes males que sobrevienen en los países donde aquella se descuida.

Alentó á las alumnas para que presigan por la senda de la Fé y del estudio, valladar que hay que oponer á los estragos del mal.

El acto, altamente simpático, terminó al atardecer.

Buque con "touristes,"

El "Vectis,"
Esta mañana ha fondeado en la embocadura del puerto el vapor inglés «Vectis», perteneciente á la matrícula de Londres.

Conduce á su bordo 125 «touristes» ingleses, quienes efectúan un viaje de recreo por el Mediterráneo.

Comenzó la excursión en Londres, visitando después los «touristes» diferentes puntos de España, Portugal y Marruecos.

Esta excursión, que ha sido organizada por la compañía «Peninsular & Oriental Steam Navigation», Co habrá durado dieciséis días: del 17 de septiembre actual, al 3 de octubre próximo.

Palma es el último punto que habrán visitado los «touristes».

El «Vectis», que reúne cuanto «cofort» se requiere, es un excelente vapor de 6.000 toneladas.

Los 125 «touristes» que viajan á bordo de dicho buque esta mañana han saltado á tierra.

En seguida se han dirigido al «Grand Hotel», en donde han almorzado.

Después han visitado, La Lonja, la Catedral, y el claustro de San Francisco; luego han salido para Valldemosa y Miramar, de donde regresarán esta tarde á Palma.

Se embarcarán después á bordo del «Victis», el cual zarpará al anochecer.

Carnet mundano

El general Weyler.
Marchóse el sábado, á bordo del vapor «Bellver», el general Weyler. Se dirige á sus posesiones de «San Quintín».

En el muelle le despidieron el Gobernador, el diputado Sr. Rosselló, varios amigos políticos y particulares y gran número de jefes y oficiales de todos los cuerpos de esta guarnición.

A bordo del vapor correo «Lulio» llegó ayer de Barcelona el director de la Escuela de Comercio Sr. Perez Mendez de Losada y el profesor de francés de la misma, D. Gregorio Crespo, acompañado de su distinguida familia.

La Cruz Roja

En Sóller
Ayer tuvo lugar en Sóller la bendición del material y ambulancia del dispensario de la Cruz Roja que en dicha ciudad se acaba de establecer.

As las nueve de la mañana de ayer llegaron á Sóller las comisiones del Molinar, Hostalets d'en Cañellas, Vileta, Santa Catalina y la Provincial; siendo recibidas por las autoridades y varios socios.

Las comisiones se pusieron en marcha precedidas por el Delegado, señor Valenzuela, los señores Elias y Amills y las autoridades dirigiéndose á la Casa Consistorial en donde depositaron las respectivas banderas.

A las diez y media de la mañana empezó en la iglesia el acto de la bendición de la bandera y material de ambulancia.

Fueron padrinos de la bandera, la señorita Maria Reinés Roselló y don José Magraner Vicens y de la Camilla, la señorita Maria Puig Morell y don Pedro Alcover Morell.

La bendición fué efectuada por el Rdo. señor Rector, y el señor Valenzuela fué el celebrante en los oficios divinos, auxiliado por los presbíteros don Antonio Juan Garau y don Pedro Ripoll.

El Reverendo señor Rector dirigió la palabra á los muchos fieles que en la iglesia habia, enalteciendo á la Cruz Roja y poniendo de relieve los beneficios de un dispensario como el establecido.

Una vez terminados los actos religiosos, las comisiones se dirigieron á la casa social, en donde fue-

ron obsequiados con un refresco, recibiendo el presidente de la sociedad don Pedro A. Ripoll, numerosas felicitaciones.

Los señores Ripoll, Canet y el Delegado, señor Valenzuela, pronunciaron discursos abogando todos porque tan humanitaria institución prospere, dando las gracias á las autoridades y á los sollerenses por haber contribuído con sus fuerzas á dotar la ciudad de Sóller de un dispensario de la Cruz Roja, que no debe faltar en ningún pueblo que se aprecie de adaeantado.

Del mar

Procedente de un largo viaje á diferentes puntos de España, ha llegado á Ibiza el bergantín goleta de aquella matrícula Pedro Matutes.

—El vapor correo Bellver salió el sábado por la tarde para Barcelona, de cuyo punto mañana regresará.

—Procedente de Barcelona ha llegado al Pata el vapor italiano Sicilia, el cual conducía varios emigrantes mallorquines.

—El vapor trasatlántico Antonio Lopez ha salido de Barcelona para los Estados Unidos, Cuba y Méjico.

—Con objeto de tomar un cargamento de sal ha llegado á Ibiza un vapor ruso.

—Ayer llegó procedente de Barcelona el vapor correo Lulio.

Cerámica notable

En el bazar de La Roqueta, calle de San Miguel, se vé expuesto un gran vaso-ánfora, de forma ovooidal, sostenido por un arrotípode que llama la atención de legos é inteligentes en arte suntuario.

Es una pieza proyectada y ejecutada en la fábrica de cerámicas finas fundada y dirigida por nuestro inteligente y laborioso paisano, D. Pedro A. Cetre.

De altura mide, desde su fondo en suspensión hasta el borde de su cuello, 1'20 metros, con una circunferencia máxima en su centro de 2'40 metros.

Su esmalte imita mármol jaspeado ceniciento; va ceñido por un friso de brillante relieve dorado, estilo del Renacimiento español. Unas canaladuras espaciadas ornamentan su cuello que con su borde superior, también dorado, realzan su galbo.

El citado sustentáculo, de hierro forjado, y fundido ofrece á la vista elegantes y clásicos perfiles que completan la composición de esta

pieza decorativa, sellando su grandeza artística con ganaturra monumental.

Va destinada al vestíbulo de la casa en que vive el Excmo. Señor D. Antonio Maura.

Juzgamos que, bajo todos conceptos, es la mejor y más importante salida de los talleres de La Roqueta, honrando á la vez al Arte industrial mallorquín y al primer Ministro de nuestra nación por cuyo encargo se ha confeccionado.

Al dar la enhorabuena al señor Cetre, émulo del que fué nuestro compatriota don Bartolomé Sureda, director de la célebre fábrica de porcelanas de La Mançicoa, deseamos que sea favorecida su empresa hasta verla á la altura de la de Levres y de las mejores del continente.

B. F.

Gacetillas

Por exceso de original retiramos de la edición de esta mañana varias informaciones, entre ellas la conferencia que dió anoche en el «Círculo Liberal» el doctor en Ciencias don José Taboada. También, y por la misma causa, suspendemos hoy la publicación de la Encíclica del Papa, sobre el modernismo, que reanudaremos mañana.

Ayer recibimos el último número de las revistas «La Lectura Dominical» y la «Revista Popular», publicando ambas un escogido sumario.

Dice el «Diario de Ibiza»: «Arrimada á la riba de la calle de Molina, ha dado principio esta mañana la draga á los trabajos de profundizar, para construir loscimientos en que han de ser colocados los bloques.»

Días atrás regresaron á Felanitx procedentes de la Habana algunos trabajadores que habían emigrado de aquella ciudad, y que han creído del caso repatriarse—dice «El Felanitense»—ante la difícil situación que con las huelgas y otros inconvenientes va creándose en la isla de Cuba.

Leemos: «Ha terminado el primer ejercicio de las oposiciones de ingreso en el cuerpo de abogados del Estado.

De 37 que han actuado han sido aprobados solamente seis.

El segundo llamamiento es para el 2 de octubre.»

Información telegráfica

Desde Madrid

De nuestro corresponsal interino.)

Del extranjero

Incendio formidable.—Población destruída.

Madrid 28 (12'00)

Pekin.—Un formidable incendio ha destruido la población de Fontchon.

Las víctimas ascienden á un crecido número.

Durante el incendio, los merodeadores saquearon las casas.

Choque de trenes.—Muertos y heridos.

Madrid 28 (22'05)

Pensilvania.—En Harrisburgo ha ocurrido un choque entre dos trenes de pasajeros.

Hay quince muertos, y muchos heridos.

La Conferencia de la Haya.—El representante de España, inundaciones

Madrid 28 (12'05)

La Haya.—En la Conferencia de la Paz, el Sr. Villarrutia ha declarado que España se adhiere á la abolición del corso.

Paris.—En Servían han ocurrido importantes inundaciones.

Varias casas se han hundido.

Hay varios muertos y heridos.

Muerte de un príncipe.—Caida mortal

Madrid 28 (12'10)

Berlín.—El príncipe Carlos Gustavo, al descender la escalera del Gran Casino, cayó, produciéndose una grave herida.

Falleció á los pocos momentos.

Varias noticias

Combates.—El Raisuli, kaid de Tánger.

Madrid 28 (11'35)

Alhucemas.—Siguen los combates entre las kabilas.

Estas róbanse é incendian mutuamente las viviendas.

Londres.—Dice que el Sultán Hafid ha nombrado kaid de Tánger al Raisuli.

Añádese que le ha ordenado tomar posesión del cargo inmediatamente.

Un arquitecto y un contratista en la cárcel.

Madrid 28 (12'00)

Santander.—Ha sido elevada á prisión la detención del arquitecto y contratista que construyeron la casa que se hundió dias atrás.

Les han sido rechazadas las fianzas.

DE LA MAÑANA

El gremio de escribientes

A las diez y media de la mañana de ayer, tuvo lugar, en el local que ocupa la Protectora Mercantil, la anunciada reunión de los miembros de este interesante gremio, para tratar de constituirse en asociación profesional.

A la reunión asistió, por especial invitación, nuestro Director quien, como es sabido, tiene como ideal de su apostolado, trabajar por el relevamiento social de las clases trabajadoras.

Reinó entre los reunidos un excelente espíritu de solidaridad profesional y un sincero entusiasmo por la obra que van á comenzar. Nos pudimos convencer de que el gremio cuenta con elementos de valía, capaces de dar y mantener la vida á la proyectada asociación profesional.

En un reposado y amistosísimo cambio de ideas, se convinieron las bases y líneas generales del futuro organismo: bases perfectamente encuadradas dentro de las ideas cristianas sociales, y adecuadas al mejoramiento moral profesional y económico de los miembros.

Se dió un voto de confianza á nuestro Director, Sr. Pont, para que proyectase los estatutos. El Sr. Pont agradeció el honor que se le hacía, pero pidió se le agregasen algunos de los miembros del gremio; porque creía necesitar de los conocimientos prácticos del estado de la profesión para hacer algo de resultados positivos.

Así se acordó, señalando á los Sres. D. Antonio Aguiló y D. Julián Rosselló.

Ahora solo falta despertar, formar y consolidar la conciencia de solidaridad profesional en todos los miembros de tan interesante clase; los cuales no deben dejar que algunos compañeros lo hagan todo; antes, todos deben aportar su grano de arena para formar el bloque profesional.

La asociación es para el bien de todos: todos deben contribuir. Y no sólo con sus cuotas que se señalan, sino con su cooperación personal.

Ninguno que se precie de buen compañero y de miembro útil de la profesión debe rehuir de sus deberes de compañerismo.

No se trata de nada que pueda disgustar con razón á los respetables Señores á cuyas órdenes trabajan; antes bien, les debe halagar que sus subordinados adquieran conciencia de su dignidad profesional, y quieran adquirir las condiciones precisas para ser buenos escribientes, á la altura de sus deberes y funciones.

Daremos cuenta de los trabajos de constitución que se vayan haciendo, y bien saben los simpáticos escribientes, que pueden contar con la cooperación de la GACETA.

Cerdos cebados

El vapor «Bellver» llevöse el sábado para Barcelona la primera remesa de cerdos cebados de esta isla.

Se llevó 150 cerdos.

Muchos de ellos en la travesía murieron á causa del temporal, teniendo necesidad de arrojarlos al mar.

Este año, como se ve, la exportación de cerdos de esta isla ha tardado mas que en los anteriores, á causa del retraso en la madurez de los higos.

El arquitecto Sr. Rubió

Los magníficos artículos sobre «El Torrent de Pareys», que han tenido el privilegio de ser traducidos y publicados por casi toda la prensa diaria mallorquina, además de su gran valor literario y artístico, lo han tenido de eficaz propaganda de las sublimes bellezas de nuestra «Roqueta».

En la sección de «Arquitectura» del «Centre excursionista catalá» se está proyectando para el próximo verano, una excursión al «Torrent de Pareys», que, dado el entusiasmo que reina allí, promete ser importante por el número y por la calidad de los excursionistas.

Sabemos que el eminente arquitecto, ha tenido la galantería de enviar un ejemplar de sus artículos al bon Pere Joan, el rey de les verticals.

La GACETA, en nombre de Mallorca, agradece al Sr. Rubió, su propaganda de las bellezas naturales de esta isla, que ya le debía no pocas y notabilísimas bellezas artísticas.

Clase gratuita

Mañana, 1.º de Octubre los Hermanos de la Doctrina Cristiana establecidos en esta Capital, abrirán una clase gratuita para los niños pobres de la parroquia de S. Jaime. á la que pertenece su colegio.

Podrán asistir á dicha clase los niños de 6 á 12 años de edad.

Digna de todo encomio nos parece la benéfica iniciativa de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y sus desvelos en pró de la instrucción de las clases necesitadas.

Teatrales

En la Protectora
Un lleno tuvo anoche el teatro de La Protectora, en el que trabajaba la compañía Morey-Alcay, na.

Representáronse las obras anunciadas. Todos los artistas interpretaron bien sus respectivas partes, mereciendo la aprobación del público, que les aplaudió en diferentes ocasiones con grande ahinco.

Para fin de la fiesta, se representó la popular revista La Gran Via, obra que fué en extremo aplaudida, especialmente el coro de niños, que tuvo que repetir la canción de los marineros.

Asistencia Palmesana

El sábado debutó la compañía de zarzuela Picó-Serra.

Ayer tarde y noche también hubo función.

Los artistas fueron muy aplaudidos, en especial las tiple Aparicio, Froix y Cortés (Amparo), y los tenores cómicos Bonnin y Serra.

En la Juventud Instructiva

En el «Círculo de Juventud Instructiva» se celebró anoche el anunciado acto de apertura del curso de 1907 á 1908.

El zaguan y la escalera estaban artísticamente adornados é iluminados. El salón veíase concurrido, abundando las señoras y señoritas.

El presidente, señor Cortés (Bartolomé), declaró abierto el curso próximo, demostrando su satisfacción por los resultados obtenidos en el anterior.

El profesor de idiomas, Rdo. señor Estelrich (Gabriel), pronunció un discurso demostrando la importancia de la enseñanza en el ciudadano. Añadió que la Iglesia ha procurado siempre instruir á sus fieles, y termina exhortando á todos para que amen á la Iglesia.

Cuantos números figuraban en el programa fueron ejecutados. La concurrencia los aplaudió.

El Obispo de Sión

En Mallorca
El sábado el Ilmo. Sr. D. Jaime Cardona, Obispo de Sión, salió en los automóviles del señor Rey y del señor Marqués de Vivot, acompañado de dichos señores y de la familia de su hermano, visitando Miramar y la Cartuja de Valldemosa.

Los expedicionarios se detuvieron en la finca del señor Marqués

JOSÉ SEGURA
Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases. SAN NICOLÁS, 8, PALMA



LA NIÑA
MARÍA DEL PILAR SERRA Y CARBONELL

ha subido al cielo á la edad de once meses

Sus afligidos padres don Cristóbal y doña Juana, abuelo materno, hermanos, tíos, primos y demás parientes, al tener el sentimiento de participarlo á sus amigos les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, mañana 1.º de Octubre á las cinco de la tarde.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Felipe Bauzá, 20-1.º

DE LA TARDE

Las enfermedades infecciosas en Mallorca

Las fiebres en Capdepera. Ha regresado á esta capital, procedente de Capdepera, el Inspector provincial de Sanidad, doctor don Eugenio Losada. Según ha manifestado, en aquella villa se hallan atacados de fiebres tifoideas buen número de vecinos, hallándose tres de ellos en grave estado; añadiendo que varios capdeperenses ponen obstáculos á limpiar las pociglas y establos, y que si la enfermedad se extiende no es por falta de buena voluntad por parte del Alcalde. En Capdepera, el doctor Losada ordenó el aislamiento de los atacados, la desinfección de los estercoleros y el saneamiento de las viviendas.

Apertura del curso

En la Escuela de Artes e Industrias. Mañana, día 1.º, se celebrará en la Escuela elemental de Artes e Industrias de esta ciudad el acto de apertura del curso académico de 1907 á 1908 y repartición de premios á los alumnos que los han obtenido durante el presente, cuyos nombres ya dimos á conocer á nuestros lectores. El acto comenzará á las seis y media de la tarde, y se celebrará con las solemnidades acostumbradas. El director de la Escuela, don Eliseo Meifren, nos ha invitado á él. Lo agradecemos. En el Instituto. A las doce y media de mañana tendrá lugar en el Instituto la apertura del curso académico de 1907 á 1908 y la distribución de los premios adjudicados en el anterior. Presidirá el acto el Gobernador civil, señor de Irazzábal.

El Obispo de Sión

Esta tarde, el Ilmo. Sr. Obispo de Sión ha realizado en coche una excursión á Bendinat. Su familia y el cura castrense Sr. Rosselló iban en el automóvil del Sr. Rey. El Sr. Obispo de Sión y su familia se embarcará esta noche para Ibiza.

Carnet mundano

Fallecimiento. Poco tiempo antes de cerrar esta edición ha fallecido la tierna niña María del Pilar Serra Carbonell, hija de nuestro amigo D. Cristóbal, á quien, lo mismo que á toda su familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame. De viaje. Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona figuran nuestro amigo D. Fausto Gual Villalonga y D. Juan Rosselló.

Bendición de dos imágenes

En la iglesia de los Hostalets. Ayer mañana se celebró en la iglesia del caserío de los Hostalets el solemne acto de la bendición de dos imágenes: una de Nuestra Señora del Carmen y la otra de San Luis Gonzaga. Eligió la ceremonia el Reverendo D. Juan Garau, fiscal eclesiástico. Fueron padrinos: de la imagen de la Virgen, los niños Juan Borrás y Antonia Sastre; y de la de San Luis los jóvenes D. Juan Cerdó y D.ª María Pou. Después de la bendición, se celebraron los oficios divinos, cantándose la misa Te-Deum laudamus, de Perosi. Ofició el mismo Rvdo. Sr. Garau, predicando el P. Sirvent, misionero del Sagrado Corazón de María, ensalzando la devoción á la Virgen del Carmen. Después del sermón, el vicario de aquella iglesia, señor Vives, agradeció á los fieles su concurso. Por la tarde, y después de una plática pronunciada por el mencionado P. Sirvent, se celebró el

acto de imposición del escapulario de Nuestra Señora del Carmen á unas 250 personas, y se inscribieron en la nueva Congregación de San Luis 55 jóvenes. Las fiestas resultaron muy solemnes.

DESDE INCA. Conmemorando un prodigio

El día 27 de Septiembre. Continúan en esta ciudad de Inca los homenajes en honor del Santo Cristo del Hospital. La veneranda imagen está expuesta en el Altar mayor bajo rico dosel, rodeada de luces, como los demás días de las presentes fiestas; cuatro señoras y dos caballeros continuamente le hacen vela de honor, desde las cinco á las diez de la mañana, celebrándose al mismo tiempo misas sin interrupción y algún ejercicio piadoso. A las diez en el mismo altar se celebra misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad.

Al anochecer, de nuevo acude el pueblo á la parroquia, llenando su vasta nave. Es el segundo día del triduo: se reza el Rosario, luego el clero y el pueblo cantan, alternando, unas coplas alusivas á los prodigiosos sudores del año 1607.

El P. Rosselló en su sermón presenta á Jesucristo como Rey de la Ciencia, citando á innumerables sabios e inventores que fueron fervientes devotos del Crucificado.

Termina tan solemne acto con la devoción de las cinco llagas y la letanía cantada por los fieles. Al salir vemos que el portal mayor está adornado con un arco y sobre él leemos una inscripción transparente: Inca honra a-nel Sant Cristo.

El día 28 Septiembre.—Se celebran asimismo funciones religiosas del día anterior. El templo luce como los demás días sus mejores galas. La concurrencia de fieles no disminuye.

El P. predicador con su apostólica palabra desarrolla el tema «Jesucristo es el Rey de las victorias». Sus armas —dice— son la peste, el agua, el fuego, la enfermedad, la muerte, etc. Con ellas siempre ha triunfado y vencido á sus enemigos y á los de su Iglesia. Recuerda que, comenzando por la batalla de Covadonga, los cristianos españoles ganaron muchas batallas por su gran fe en el Crucificado.

El domingo, día 29 de Septiembre.—Hoy se cumplen los trescientos años del maravilloso prodigio. La figura del Santo Cristo que veneramos, sudó con tanta abundancia como pueda un trabajador cuando trabaja, en el interior del Oratorio del Hospital de Inca, (hoy desaparecido) día 29 septiembre de 1607.

En el sitio en que se realizó tan inaudita maravilla no existe ningún vestigio, ni un sencillo monumento, que la atestigüe. Se halla convertido en un desierto solar que, lejos de embellecer, fea la ciudad, ¡inmensos! todavía hay tiempo para reparar el olvido en que hemos tenido tan memorable lugar. Porqué no grabar en piedra mármol una descripción del prodigio que allí se obró? Porqué no colocar en dicho lugar un Crucifijo con la aludida inscripción?

La Comunión general.—Para hoy, además de las misas y velas, (estas todo el día) estaba anunciada la comunión para el pueblo en general á las siete y media. Resulta un acto hermoso: el templo está atestado de fieles, y todos, hombres y mujeres, sin distinción de clases sociales se acercan al Altar á recibir el Pan Eucarístico.

Esta solemne comunión ha sido una espléndida manifestación del amor sincero que los inqueñenses, ricos y pobres, sabios e ignorantes, tienen á la veneranda imagen del Santo Cristo.

La misa mayor.—La celebra don Bernardino Font, Cura, Arcipreste de Inca, asistiéndole de diácono don Antonio Coll, Rector de Santa Magdalena y de subdiácono don Juan Quetglas, vice-secretario del Obispo, ambos naturales de Inca. Asisten las autoridades locales y numeroso público.

El P. Jaime Rosselló de los SS. CC. pronuncia un elocuente sermón en el que refiere el maravilloso prodigio del Santo Cristo, exhortando á todos para que lo profesemos una constante y verdadera devoción.

Un nutrido coro canta con mucho ajuste la misa pontifical del Abate Perosi. Los fieles la escuchan con religioso silencio y salen complacidos. Reciba el inteligente organista de la parroquia don Tomás Mora, que la ha dirigido nuestra enhorabuena.

El tiempo.—Temores.—El tiempo está lluvioso. El viernes al anochecer comenzó á llover, habiéndose repetido diferentes veces los chubascos ayer y hoy. A las doce continúa lloviendo y se teme no pueda celebrarse la proce-

sión; en cuyo caso se aplazaría para el próximo domingo.

Por la tarde se despeja el firmamento. En la parroquia se cantan solemnes visperas.

Se verifica la procesión.—A las seis se dirige otra vez el pueblo á la iglesia, se reza el Rosario y se organiza la procesión. Esta tiene para nosotros jóvenes dos novedades: el celebrarse de noche, pues en Inca suelen verificarse las procesiones de día, y llevar la miraculosa efigie del Santo Cristo, que nunca hemos visto en la calle.

El acto de la procesión resulta magistoso e imponente: asisten unas tres mil personas, cada una con su hacha ó cirio: muchas casas situadas en las calles que recorre, ostentan iluminaciones y damascos color carmesí: el Clero y el pueblo cantan la letanía; y un repique general de campanas completa el cuadro. No hace viento y por esto el gran número de luces encendidas produce muy buen efecto.

Van en primer término los hombres de todas las clases sociales á dos columnas de á uno y los pendones en medio; sigue una comisión de jefes y oficiales del Regimiento de Inca; la Comunidad Parroquial con cruz alzada y otros sacerdotes venidos de otros pueblos, entre ellos los Rdos. Cura-Párrocos de San Miguel (Palma), de Porreras, de Campanet, de Selva y el del R. gimnástico; la sagrada figura del Santo Cristo del Hospital llevada en andas; las autoridades eclesiásticas, civil, judicial y militar; la Corporación municipal; y en último término las mujeres formadas en dos columnas de á dos cada una también con su vela.

Concluyen las fiestas.—Terminada la procesión se ha hecho la consagración de la ciudad de Inca á Cristo Crucificado; el Sr. Arcipreste ha dado las gracias al pueblo por haber respondido á su llamamiento, después, mientras se cantaba solemne Te-Deum, los fieles todos han desfilado ante la prodigiosa imagen, colocada en el ante-presbiterio, adrándola, la cual finalmente, ha sido trasladada á su capilla acompañada de las autoridades.

Felicitación.—De las notas que dejamos apuntadas se deduce que las funciones todas han resultado lucidas: concurrencia, orden y seriedad no han faltado. Reciban, pues, los organizadores de las mismas nuestra felicitación, que hacemos extensiva á todos los inqueñenses por el buen comportamiento que han guardado.

Corresponsal Inca, 29 Septiembre, 1907.

En el «Círculo Liberal»

Conferencia del Sr. Taboada. La segunda de las conferencias que, durante la presente temporada se han dado en el «Círculo Liberal», ha corrido á cargo del joven Doctor en Ciencias naturales don José Taboada Tundidor, auxiliar del Laboratorio biológico marino de Porto-Pi.

El tema que eligió el conferenciante era el siguiente: Origen del Laboratorio biológico marino. Ligera reseña de las principales expediciones científicas iniciadas al calor de sus estudios; y alguna nota útil sobre pesca y procedimientos de conservación de pescados en los mares del Norte.

El salón de conferencias del «Círculo Liberal» estaba lleno, viéndose entre la concurrencia varias señoras y señoritas. El conferenciante, antes de entrar de lleno en el asunto, empezó por explicar la utilidad que reportan los laboratorios, y los grandes centros de cultura que son, á donde acuden los hombres de ciencia á perfeccionar sus estudios.

Se detiene en explicar los laboratorios de América, de África y del Japón, y muy especialmente los de Europa, que conoce mucho por haber practicado trabajos científicos en casi todos ellos. A los europeos los dividió en tres grupos, los que se dedican al estudio de la fauna y de la flora del mar Artico, los que estudian las del mar del Norte y los que se dedican al estudio de las del Mediterráneo.

En que se pueden estudiar la fauna polar, dice el conferenciante, solo hay el de Granton (Edimburgo), cuya instalación se debe á Mr. Murray el de Saint-Andrews también próximo á Edimburgo, Laboratorios que, aunque no estén situados dentro de la zona glacial, se encuentran en sus proximidades las especies características de su fauna.

De todos los primeros el mejor situado es el Laboratorio ruso de las islas Solovetzki, en el que, dice el señor Taboada, —los corales, esos esqueletos de colonias animales que los griegos decían eran flores petrificadas por la mirada de Medusa arrojada al mar por Perseo, en cuyos alrededores de Solovetzka se encuentran casi á flor de agua, lo que no pasa en nuestros mares, y lo mismo esos otros animales conocidos por Bricozos y Braquiopodos.

Al señalar las rutas y épocas mejores para trasladarse á Solovetzki recomienda el viaje por Gotemburgo y Cristiania, Taromhjen y Cabo Norte. Describe después el viaje que realizó por Noruega cantando las bellezas de este país, las puestas de sol, y el patriotismo de sus habitantes. Reseña las exploraciones realizadas por los naturalistas europeos y dice que la primera tuvo lugar en 1873, á bordo del «Chelenger», dirigida por los naturalistas ingleses Murray y Thomsón

que aunque dedicada á los sondeos, el fin de ellos era adquirir datos y material para el estudio del Planktón, que el naturalista alemán Muller había descubierto en 1845.

Como el conferenciante llevaba cerca de una hora hablando, no quiso dar la extensión que se merecía el asunto por temor á hacerse pesado, puso fin á la conferencia, prometiendo en otra, hablar sobre pesca en general, y el método de que debe valerse para la racional exploración de nuestras pesquerías canario africanas. Con un hermoso párrafo cerró el señor Taboada su discurso, saludando á todos los concurrentes, y haciendo pública la admiración que le causa la belleza de las mallorquinas, que para cantarlas, dice, es poco la frase del inmortal Shakespeare, en que llama á las mujeres la flor de las flores.

Al terminar la conferencia una salva de aplausos coronó la labor del joven Doctor recibiendo felicitaciones de la mayoría de los concurrentes.

En la Casa de la Villa

Esta tarde, á las doce y media, el Director de la Escuela de Comercio, D. Julio Pérez Mendez de Losada, ha visitado en su despacho al alcalde señor Rosselló. El señor Pérez ha demostrado gran entusiasmo para que la Escuela de Comercio prospere, manifestando además que hará todo cuanto pueda para que reine la mayor armonía entre las corporaciones municipal y provincial.

Reunión para el miércoles. Para el próximo miércoles están convocadas todas las Comisiones formadas para mejor realizar los trabajos del Censo Electoral y empezar los trabajos de investigación.

Segun noticias el próximo día 4 empezarán los empleados la repartición de las hojas.

Junta municipal del Censo Electoral

Esta mañana, á las doce, se ha reunido en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo Electoral para proceder á su constitución definitiva y al nombramiento de un vicepresidente.

Ha presidido la reunión el presidente de la Junta, el médico D. Gabriel Oliver, asistiendo además el secretario de la misma, D. Baltasar Marqués. A propuesta del presidente y por unanimidad se ha acordado nombrar para cubrir la vicepresidencia á D. Bernardo Amer.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA. Santo Angel Custodio de España. Oración de Cuarenta Horas. Concluyen en San Nicolás dedicadas á Nuestra Señora de Lourdes: Exposición, á las seis y media, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, á las cuatro y media, actos de coro, Rosario, Triduo con meditación procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Catedral Basílica, fiesta de la

Información telegráfica

Desde Barcelona. mil 616, despachado en Cartageña y Málaga. Tercer premio, al núm. 25.979., despachado en Madrid y Palma. Cuartos premios, á los números 15.924, 20.941, (Inca), 7.173, 1.493, 4.636, 37.819, 16.229, 25.345, 12.612, 38.539, 31.294. (Palma), 29.025, 28.639, 3.162, 8.667, 12.765, 857.

Hoy al medio día un grupo de muchachos que salían del mitin antisolidario enarbolaron una bandera española, dando varios gritos. Varios individuos agregáronse al grupo pretendiendo organizar una manifestación. La guardia civil y la policía lograron, sin violencia, disolverles. Sindicato de panaderos.—Sesión preparatoria. Barcelona 29 (22'55)

El sindicato regional Catalan-Baleares de panaderos se ha reunido. Han celebrado una sesión preparatoria del próximo congreso. SASTRE. Desde Madrid. De nuestro corresponsal interino.) Lotería nacional. El sorteo de hoy.—El tercer premio en Palma.—Otros premios en Inca y Palma. (Urgente) Madrid 30 (11'30)

Madrid 30 (11'35) Madrid 30 (11'40) En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números: Primer premio, al número 32.766, desahado en Badajoz y Oviedo. Segundo premio, al número 32

dedicación de la Santa Iglesia Catedral: A las diez y media procesión claustral y seguidamente Misa mayor solemne con sermón por el Rvdo. P. Miguel Alcover, S. J.; por la tarde, á las seis y media, se expondrá el Santísimo y se rezará el Rosario, repitiéndose de la misma manera durante todo el mes.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, expuesto el Santísimo Sacramento y rezada una parte del Rosario, se dará principio á la solemne novena de Nuestra Señora del Rosario, con sermón por el Rvdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. y continuará á la misma hora en los días consecutivos.

En las parroquias y demás iglesias se rezará el Santo Rosario con solemnidad á las horas de costumbre durante todo el mes de Octubre. Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada.)

Gacetillas

Por exceso de original retiramos de esta edición varias informaciones, entre ellas De la Provincia (Soller) Noticias Militares, Pago de haberes y Las Juntas de reformas sociales.

Dice La Aurora, de Manacor: «Los trabajos de la vendimia se han dado ya por terminados en esta localidad, habiéndose mantenido los precios á la altura con que se tasaron las primeras transacciones. Es tal la actividad de nuestros viticultores que hoy ya se expende vino de la nueva cosecha al precio de 0'10 ptas. la cuarta. —Muchos de nuestros agricultores parece que aprovecharon las primeras aguas para sembrar avena, de tal manera que hoy se ven ya verdear algunos campos, particularmente en las sementeras de nuestros predios.»

Ayer, serían las cinco y media de la tarde, mientras un individuo llamado Bernardo Garau Pascual, de 36 años de edad domiciliado en «Son Massanet» pasaba por la calle de la Luna de (Santa Catalina) se le acercó un sujeto llamado Juan Juan, quien después de sostener varias palabras con él, le abofeteo, derribándole al suelo y produciéndole al varias heridas en la cara que le fueron curadas en la casa de socorro. El agresor fué encerrado en Capuchinos.

Hoy ha sido curado en la casa de socorro una mujer que, á consecuencia de una caída, se ha fracturado el pie izquierdo. El comandante de la guardia municipal ha puesto á disposición del Juez competente á unas mujeres que esta pasada noche han armado fuerte escándalo en la calle de Vidrio.

Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de maestra elemental la señorita Doña Catalina Pons Pastor. Mañana tendrá lugar en la Catedral, la fiesta que anualmente se celebra para conmemorar la fecha de la dedicación de dicha Catedral Basílica.

Uno de los fogoneros del vapor «Baleares», llegado hoy á Palma, procedente de Ibiza y Valencia, tuvo la desgracia de que una pieza de hierro le cayera encima de un pie, produciéndole una herida de bastante consideración.

Para vender

Prensa de hierro, estriado, filtro, caldera, báscula romana. Para informes: Luz, 21. ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO. CLASES DE REPASO POR D. José M.ª Tous y Maroto. Ayudante del Instituto. Informes: San Jaime, 51.2.º

ACADEMIA UNIVERSITARIA

Cursos completos para todas las carreras universitarias y especiales. DIRIGIDA POR D. JOSÉ MIR y Mir, Licenciado en Medicina, con el concurso de otros Sres. Licenciados. Informes: Socorro 46, de 11 á 12 mañana; y Rambla 10-3.º, de 9 á 11 mañana

Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS

Isidoro LassalleHijo. No equivocarse esta casa. Calle BROSSA 25. ESPECTACULOS. Teatro Lírico. Todos los días de siete á diez noche, varias sesiones de Cinematógrafo. Cinematógrafo Truyols. Todas las noches sesiones de siete á nueve.—El público puede entrar y salir cuando le convenga.

Importante

Para anunciar en este periódico, dirigirse á M. Serra Bannasar.—Luz 21.—Palma.

Bauquete á Fallieres.—Homenaje á las tropas de Marruecos.

Madrid 30 (10'45). Ha llegado á Manoude (Gascuña) Mr. Fallieres. Ha sido obsequiado con un banquete. Pronunció un discurso dedicado á un cariñoso homenaje á las tropas de Marruecos.

Venta de objetos.—El gas y la electricidad funcionando.—Teatros cerrados. Madrid 30 (11'00). Málaga.—Numerosos vendedores situados á orillas del Guadalmedina venden á bajos precios los objetos arrastrados por la corriente y rebuscados entre el fango. Funcionan ya las fábricas de gas y electricidad. Todos los teatros permanecen cerrados.

Junta de socorros.—30 ahogados. Madrid 30 (11'05). Málaga.—Ha quedado constituida la junta encargada de allegar y repartir socorros. El juez de Velez-Málaga asegura que asciende á 30 el número de los que han perecido allí, ahogados. Depósito incendiado.—Numerosas víctimas. Madrid 30 (11'10). Comunican de Foutchen (China) que aumenta allí de una manera alarmante la revolución. Los revolucionarios han incendiado un depósito de petróleo, pereciendo, abrasadas, un centenar de personas. Guarnición amotinada.—Oficiales heridos. Madrid 30 (11'15). La guarnición de Sebastopol se ha amotinada. Los jefes trataron de contener á los revoltosos. Resultaron algunos oficiales heridos.

Bursátiles

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, Bolsín de Barcelona, Interior 4 p, Amortizable 5 p, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Table with financial data: VALORES LOCALES, Últimas cotizaciones, Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isla Marítima, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera del 6 p, Obligaciones id. del 5 p, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica.

¡Se alquila! la antigua y acre ditada Confitería y Cerería de Rosselló, de la plaza de Santa Eulalia, dándose facilidades extraordinarias. Para mas informes: San Francisco, 9.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor REINA M. CRISTINA.

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cadiz el vapor ANTONIO LOPEZ.

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 12 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES.

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 14 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

ALICANTE
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Jambra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII.

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor

M. L. VILLAVERDE
directamente para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.
El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor SAN FRANCISCO.

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, desean hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma



Relojería SUIZA
Plaza de Cort, n.º 2
Relojes de oro, Plata, Metal y Acero Cronómetros.

Repetidores, Cronógrafos, Calendarios en todas las clases y marcas

relojes de pared y sobremesa MIQUEL GIBBENT

RELOJERO TALLER PARA LA COMPOSICION

de toda clase de Relojes

Se coleccionan y componen Relojes de TORRE y CAMPANARIOS

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca	Calviá... Santacilia	8
Salidas de Palma: Para Manacor, a las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, a 7:40, 14:8 y 18:15; para La Puebla, a las 7:40, 14:40 y 18:15.	Esportias... p. del Ollivar	9
Salidas de Manacor: Para Palma, a las 2:30, 6:20 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, a las 6:20 y 17:15.	Establiments	9
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40, 12:15 y 17.	Estalenchs	9
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55, 12 y 17:25.	Bañafar	9
Diligencias correos	Puigpuent	9
Puntos de parada	Valldemosa, S. Miguel, S.ª Deyá	9
Pueblos	Sóller... S. Miguel, 80	8
Andraitx... Peñals, 95. 2 tde. 7 mna.	Bañola	8
S'Arroco... 7	Lluchmayor, Bauló, 6	8:30
Capdeñá... Santacilia 8	Santanyí	8:30
	Campo	8:30
	Sansellas... p. San Antonio	8:30
	Sra. Eugenia	8:30
	Felanitx... Mercadal, 13	8
	Alsaída	8
	Montuiri	8
	Porreres	9

Restaurant de Lluch de Damián Pons

Menú que se sirve en este Restaurant:

Primera clase	Segunda clase
ALMUERZO {chocolate ó café con leche.} 0'50	ALMUERZO {chocolate.} 0'25
COMIDA {arroz con pollo, toro, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor.} 2'50	COMIDA {arroz a la milanessa, un plato de hnevos y fruta.} 1'00
CEÑA {sopas mallorquinas, hnevos con patata, ensalada y fruta.} 1'00	CEÑA {sopa, huevos y fruta.} 0'75

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles

De 1 a 10 personas, por cubierto 0'40
De 11 a 20 id. id. 0'35

De 1 a 10 personas, por cubierto 0'25
De 11 a 20 id. id. 0'20

ADVERTENCIA: Los que pasen de este número serán servidos a precios convencionales.

ASINA Y CATARRO

Curados por el Dr. HILLES
El Punguador Especial
El más eficaz de todos los remedios para curar las enfermedades de la Vez respiratoria.
Está admitido en los Hospitales Francés y Británico.
TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO.
Por Mayor: 20, Rue de la Harpe, París.
Cada caja cuesta 2000 ó 4000.

SE VENDE
Una finca consistente, bestia y tres pisos, sita Plaza de la Marina, 35 y 37 para informes Santa Clara, 41.

SE VENDEN
Dos pisos en la calle de la Puerta del Mar núm. 8 y una botiga con dos pisos interiores en la calle de los Huertos de esta ciudad.
Para informes dirigirse a la Agencia de Publicidad. Luz, 21, Palma.

INTERESA
á los que se ausentan
El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales a los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE
Soledad, núm. 18, (Carpintería)

AGENCIA DE PUBLICIDAD
DE
M. Serra Benassar
Con exclusiva para los periódicos la Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.
Luz, 21—PALMA

Colligite fragmenta.
Requiere sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel usado para el esmielamiento de libros puros, etc. al servicio, y enviado al Despacho de la Obra de Beñán, Caputxas, 4 entre, Barcelona.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desee

Tipo-litografía de AENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2 y Conquistador, 30. Sucursales en Inca y Manacor

AYRES Conquistador 12 PALMA

Instalaciones sanitarias
BAÑOS
LAVABOS
WATER-CLOSETS
calentadores para agua
Filtros de Todas Clases

Depósitos de cemento armados, mosaicos hidráulicos, azulejos de vidrio, (última novedad), pavimentos (aylalta), higiénicos é incombustibles y todas cuantas novedades salgan en el ramo de construcción es.

GLOBOS AEREOSTÁTICOS y farolillos venecianos

Gran variedad de formas y tamaños, propios para FIESTAS CAMPESTRES

Se venden á precios limitadísimos en la Librería de Amengual y Benassar, Cadena, 2

Novena Meditada EN HONOR DE LA VIRGEN SERÁFICA SANTA TERESA DE JESÚS

ESCRITA POR Francisco Salas y Roselló, Pbro. Carmelita Terciario

CON CENSURA ECLESIASTICA

Véndese en la Librería Religiosa BROSSA, 19—PALMA

TÉ LIPTON EL MEJOR DEL MUNDO

TE LIPTON el más fino que orepoderan atil proveedor de varios Soboranos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TÉ es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TÉ por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TE LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TE LIPTON es la bebida p edicada en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y caés de primer orden, se sirve el TE LIPTON.

De venta: En los principales Torciatos, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. C. En Baleares: M. Serra Benassar—Palma

Librería Religiosa 19, BROSSA, 19

Los Nombres de Cristo —por Fr. L. de León Edición muy económica.

Las Cofradías y Congregaciones Eclesiásticas —por Ferrer.

El Cristianismo en los tiempos presentes —tomo 4 La Iglesia —Bougang. Únicamente hasta fin del presente mes de septiembre se admiten adelantos de suscripción con notable rebaja de precios para esta última obra.

A través del Istmo de Panamá —por Mateo Gramática latina —por Raimundo de Miguel.

Compendio de Retórica y Poética —por Coll y Vehi.

Gramática y Censo de Analisis y Traducción Griega —Griega por Alonso Ortega.

Elementos de Historia Universal —Sanchez y Casado

130 HOJAS distintas de ESTAMPAS; 1 22 modelos ES-TAMPAS en TARJETAS y cromolitografías

BROSSA, 19—PALMA

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

Vapores Directos

Línea de las Antillas
Para Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santo Domingo, Habana y Santiago de Cuba, saldrá directamente de este puerto el día 5 de Octubre el magnífico vapor

MIQUEL GALLART
admitiendo también carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las fechas los días 3 y 4.

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habara y Matanzas saldrá el día 15 de Octubre, el vapor

VALBANERA

Nota.—Si se reune carga suficiente hará escala en este puerto, as es que se solicita á los señores cargadores que se sirvan dar aviso de lo que deseen embarcar para r solver en definitiva. De lo contrario saldrá directamente de Barcelona.

Línea de la América d l Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de octubre el magnífico vapor

ARGENTINO

se admite carga y pasaje.
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ y PLANAS.—San Juan, 28—Palma

BOCA Mentholina

Recibirá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

que prepara el Dr. Andreu.

En uso embianquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1907
Línea directa para el Río de la Plata
Salida de Barcelona el 21 de octubre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PAGIPA

admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona;

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes Dosseldorf (ALEMANIA) SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjera

Agencia Principal para la Isla de Mallorca Don M. Serra Benassar.—Luz, 21—Palma

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo

EL AIBAF SERDNA (gargama) de Andrés y Febis, farmacéutico premiado, de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

Este remedio no es preventivo como lo son todos los alixires que se anuncian, sino que combate y unece en el acto á esos dolores que parece que van á agotar los errores del sufrimiento.

Se venden en Palma farmacia de Sr. Valenzuela, plaza Cuartera y principales farmacias de la ciudad á 2 pesetas bot.